

## Tranquilidad en Teruel

### Está prisionero el gobernador civil, Martín Rodríguez

#### Desmoralización en otros frentes

**Editorial**

### Las cuentas de Candel

Repetidamente, desde estas mismas columnas, venimos clamando—y nuestra conducta está siempre en armonía con nuestras propagandas verbales y escritas—, por establecer los más estrechos lazos de armonía con los demás partidos políticos y organizaciones sindicales antifascistas.

No hace muchos días llamábamos la atención de todos, aunque nos referíamos principalmente a "Confederación", para decir que era una consecuencia escribir abogando por la unidad y no desperdiciar ocasión para procurar morder en la reputación de nuestros hombres más destacados, sin pararse a considerar, que el procurar desprestigiar a los hombres de cualquiera organización antifascista era una labor que, a la postre, nos perjudicaría a todos y que llenaría de regocijo a los fascistas que verían, solzados, cómo procuramos eliminarnos, unos a otros, del campo de la lucha.

Hoy, como tantas otras veces, se dirige el ataque a Candel, sin pensar que "no ofende quien quiere, sino quien puede".

En la sesión ordinaria, de puro trámite, celebrada por el Consejo Provincial el día 8 del actual, se nombró una comisión de tres consejeros para que emitiesen dictamen sobre las cuentas presentadas por la Comisión de Abastos que, en virtud de decreto del Gobierno había de pasar al Consejo Provincial.

La propuesta de que se nombrara una comisión, la hizo el propio Candel en la sesión anterior; por consiguiente, en la siguiente a que nos referimos, no se hizo otra cosa que designar los tres consejeros que habían de integrarla y emitir el correspondiente dictamen.

Esto le consta a "Confederación", quien a pesar de sus preocupaciones por la armonía, aprovecha la ocasión para procurar poner en la picota a nuestro destacado y querido camarada, presidente de la Organización provincial de la U. G. T., y estampa en letras muy grandes, para que se vean bien: *Una comisión para revisar las cuentas de Candel.*

La piadosa intención del inocente colega, paladín esforzado de la defensa del Frente Popular Antifascista, no necesitamos ponerla de manifiesto. Nuestros lectores y, principalmente nuestros afiliados, tanto del Partido Socialista como de la Unión General de Trabajadores, se dan perfecta cuenta de lo que se persigue con esos intentos de ataque, dirigidos, aparentemente, contra Candel y, realmente, contra la Organización sindical de la U. G. T. que aquí tan dignamente preside en esta provincia y contra el Partido Socialista en que milita y trabaja como uno de los mejores.

¡Las cuentas de Candel! Nunca se nos ha ocurrido rotular nuestra rescña de las sesiones del Consejo Provincial con la inscripción de: "Las cuentas de Carrazoni", y eso que rara es la sesión en que no se aprueban cuentas de la Consejería de Obras Públicas que aquí regenta.

"Las cuentas de Candel", no son de Candel; son de la Comisión de Abastos en la cual figuran dos afiliados a la C. N. T. y otros, de otros partidos.

Pero "Confederación" se obstina en arremeter contra nuestro compañero creyéndose, escudado, tal vez, en nuestro propósito firmísimo de no ser causa de que se rompa la buena inteligencia que debe existir entre todos los antifascistas y que "Confederación" se obstina en que no exista.

Y nosotros preguntamos, por última vez: ¿quereis paz o guerra? Porque al igual que aquel senador romano, enviado a Cartago a pedir explicaciones, también tenemos, además de un archivo copioso, entre los pliegues de la toga, la paz o la guerra. Elegid.

Nosotros, tenemos bien probado que queremos la primera, pero que no nos asusta la segunda.

## UN MOVIMIENTO EN PORTUGAL

### ¡Qué risa! Cómo explica Queipo la toma de Teruel

Madrid, 10.—En su charla del sábado, Queipo no tuvo más remedio que confesar la caída de Teruel, diciendo que si los "rojos" habían podido realizar su conquista, había sido debido a la traición de un canalía, el cual se había rendido con parte de la guarnición, y se había ofrecido para invitar a rendirse a otro sector.

Atacó duramente la actitud de Rey D'Arcourt, del que dijo que sólo le deseaba que conservara la vida hasta el momento de la victoria final de los "nacio-

nalistas", pues entonces ellos lo juzgarán como su traición merecida.

La caída de Teruel, siguió diciendo, no tiene importancia. Teruel no es sino una posición más, y las tropas nacionalistas, al realizar la contraofensiva, no tenían otro objetivo que el romántico de salvar a la guarnición.

Terminó diciendo que no existían discrepancias entre el generalísimo y él, como tampoco entre los mandos italianos y españoles.

## MADRID-TERUEL

Dos ejemplos. Madrid deshizo la ofensiva que llevaban a cabo las huestes facciosas por el Tajo. Sin armas casi, nada más que con la decisión del "no pasarán", no pasaron. Se quedaron allí para mejor ocasión. Que no llegará, claro. Si no llegó entonces...

En Teruel se han medido las dos fuerzas, esta vez las suyas bien organizadas y con una cantidad de elementos fantástica. Nada menos que 150 aviones. Carros de asalto a granel. Hombres a montones.

Nosotros hemos opuesto las nuestras. Quizá menos numerosas y peor aprovisionadas, pero con un entusiasmo que ha dado por resultado lo que ya está completamente comprobado: que Teruel es nuestro y que la ofensiva que preparaban y que han querido aprovechar para aquel frente está desconectada. Esta es la importancia de esos combates.

Como en los frentes de Madrid fueron los combates de noviembre,

(De uno de nuestros enviados especiales)

## La agonía de la resistencia interior de Teruel

### El único heroísmo de los fascistas de Teruel: asesinar por el frío y el hambre a mujeres y niños

Nieva en los caminos. Los montículos que hay a un lado y a otro de la carretera están cubiertos de una capa de nieve, en algunas partes de medio metro de espesor. La niebla nos envuelve en una difusa luz gris. Vamos hacia la provincia de Teruel. En este pueblo que hemos dejado atrás ya hemos visto a algunos soldados. Pasa un autobús lleno de oficiales. Vienen de un aeródromo del frente de Teruel. Más tarde, cuando ya hemos llegado a un pueblo relativamente cercano al frente, vemos pasar por el cielo turbio a unos cuantos aviones de bombardeo seguidos por una escuadrilla de caza. Son nuestros aviadores. Tal vez los mismos que hemos visto por la mañana vestidos con su traje de piel y sus pañamanos.

El frío es intensísimo. Cala las ropas de abrigo y acuchilla las carnes. En una co-

cina improvisada, donde se hace comida para la tropa, nos sentamos al amor de la lumbre. Hay aquí soldados que acaban de llegar de los puestos avanzados. Traían los rostros amarrotados. Ahora han entrado en reacción. Nos cuentan sus impresiones.

—Esto va muy bien para nosotros—nos dice uno—. Tenemos un Ejército mucho mejor de lo que creíamos los mismos que estamos dentro de él. Estamos pasando mucho frío. Pero el ánimo, si es posible, es hoy más elevado que cuando comenzó la ofensiva. Luchamos literalmente entre la nieve. Se nos oponen, por causa del tiempo, las mayores dificultades; pero yo, que he tenido parte en muchos combates desde hace un año que estoy peleando, nunca he tenido una sensación de mayor seguridad en cuanto a nuestra capacidad de resistencia. El Ejército fascista está destruyendo en estos frentes sus mejores fuerzas.

Es un soldado de la República el que habla así. Y no es sólo él, entre sus compañeros, el que tiene inteligencia y conciencia para poder analizar las cualidades de nuestro Ejército. Son todos los soldados los que tienen un conocimiento perfecto de cuál es la enorme misión que están cumpliendo y cuál es su deber. Merced a esta cualidad de nuestros soldados puede darse este ejemplo sobrehumano del frente de Teruel, consistente en luchar nuestras fuerzas enterradas en la nieve, endurecida, con temperaturas de quince y diez y seis grados bajo cero.

Es otro soldado el que nos ha dado la noticia. Acaba de llegar un carabnero que ha estado prisionero en el Gobierno civil de Teruel. Este hombre tiene el rostro alargado y los ojos hundidos. La barba le enmaraña algunas partes de la cara. Tiene la mirada exaltada algunas veces, y otras abstraída. No obstante este aspecto, en su conversación demuestra que se encuentra en posesión de su voluntad y curado de todos los sufrimientos y sobresaltos de que fue víctima desde que cayó prisionero.

—Había allí otros seis compañeros de mi batallón—dice—. Muchas veces creímos que había llegado nuestro último momento; pero nos alentaba el oír los disparos de fusil allí mismo. Sabíamos que nuestras fuerzas asaltarían el edificio. Mezclados con nosotros habían compañeros que vivían en Teruel y que por sus ideas republicanas llevaban presos un año o más. Hablábamos poco. Pero nosotros lo dejamos todo con

la mirada. Los prisioneros e stábamos animosos, y nuestros guardianes, por el contrario, daban muestras visibles de abatimiento. Desde que nuestras tropas entraron en Teruel los cabecillas facciosos Varela y Aranda les enviaban mensajes radiotelegráficos ordenándoles resistir y anunciándoles su inmediata llegada. Pero pasaban los días y las promesas no se cumplían.

—¿Tenían qué comer?

—Últimamente nada más que garbanzos.

A las mujeres y a los niños que obligaban a permanecer en los sótanos terminaron por no darles nada de comer, como hacían con nosotros. Aunque los fascistas nos dirigían raramente la palabra, sabíamos que los comestibles eran sólo para los que combatían.

El carabnero se ha quedado con los ojos fijos en el fuego.

—¿Ha visto usted a los niños?—le preguntamos.

—Les vi cuando nuestras fuerzas asaltaron el edificio y pude andar por todos los sótanos. Vi sus cadáveres. Los fascistas les

habían hecho morir de hambre y de frío. La guerra, para ellos, es así. Si es necesario ponen a las mujeres y a los niños de escudo. Si no resulta esto se les deja que mueran de hambre. Es lo mismo que cuando van en busca de ellos con las bombas de aviación a ciudades que se encuentran a más de un centenar de kilómetros de los frentes.

Este es el estilo inhumano del fascismo. El que hará que perezca. Porque ayer, cuando los compañeros que están luchando en las posiciones de estos frentes me preguntaban por lo sucedido con los niños en los sótanos del Gobierno civil, apretaban los puños y ya no parecían sentir el frío. El odio hacía los que son capaces de cometer tales crímenes era en ellos más fuerte que todo.

Es al atardecer cuando proseguimos el viaje hacia Madrid. En la pista hay montículos de nieve que ha arremolinado y endurecido el viento helado. Durante todo el camino hasta Madrid vemos ya el mismo panorama invernal. Al amanecer, los árboles se reblandecen como si estuvieran cubiertos de lentejuelas de plata o como si su fruto fueran brillantes diminutos que destellasen a la luz blanca del nacimiento día. Con nosotros, acurrucados en el asiento, iba el recuerdo de la hazaña más "heroica" que cometieron los fascistas en Teruel: la de asesinar, con el suplicio lento del hambre y del frío, a un puñado de niños españoles, a un puñado de estos mismos niños, para los cuales se distribuyen hoy en Madrid juguetes y golosinas merced a las actividades llevadas a cabo por los delegados del ministerio de Instrucción pública de la República, con la colaboración de todo el pueblo de Madrid.

## TERUEL-FRANCIA

### Comentarios en la vecina República sobre nuestra victoria en Teruel

París, 10.—La Prensa del domingo recoge con cierta ironía la charla del sábado de Queipo, más conocido en Francia por "El León de la Metro", en la que no tuvo más remedio que reconocer la caída de Teruel.

En ella dijo que los rojos sólo han conseguido este éxito por la traición de un canalía, el cual, abandonando sus obligaciones de su mando, se rindió sin consultar con sus jefes en las posiciones de defensa, y luego de entablar conversación telefónica con los jefes "rojos", trató de lograr la rendición de otros elementos que permanecían leales.

VIVO INTERES

París, 10.—La opinión pública sigue con vivo interés el desarrollo de los acontecimientos militares en España.

Ha causado mucho efecto el hecho de que los facciosos se hayan visto obligados a reconocer la completa ca-

da de Teruel. Las noticias, los comunicados y las informaciones que llegan procedentes del campo faccioso han evolucionado notablemente sobre el desarrollo del plan de ataque que se anunciaba desde el campo rebelde.

En las noticias radiadas por Zaragoza se dijo que la batalla de Teruel había perdido su interés por el centro, y que ahora la mayor fuerza y el vigor de la lucha se encontraba en las alas en unas operaciones que constituyen una modalidad de guerra "en la que los miembros de ambos Estados Mayores medirán sus capacidades y las de sus ejércitos".

Por otra parte la Prensa recoge el hecho de que se haya querido atribuir la caída de Teruel al estado del tiempo, negando importancia a las actividades de las fuerzas republicanas, a pesar de haber tomado las últimas disposiciones de Teruel.

**Este es Madrid**  
Más de 18 millones  
de alza recaudatoria en el último trimestre

Por los datos oficiales la recaudación en la provincia de Madrid durante el cuarto trimestre de 1937 ha ofrecido el siguiente resultado comparativo con igual período del año 1936:

Aumento en octubre...	2.536.049
Idem en noviembre...	6.324.113
Idem en diciembre.....	9.966.385

Aumento en el trimestre... 18.826.547

N. E.—Sí, sí, este es Madrid. Cuando sus mejores hijos caen, muertos o heridos por la matanza y sus edificios son derrumbados por las bombas o los obuses, contribuye a los gastos del Estado; hasta se supera en un esfuerzo económico tan formidable como el que viene realizando en los frentes. ¡Eso es Madrid!

## Partes oficiales de guerra facilitados por el Ministerio de Defensa Nacional El del domingo

Barcelona, 10.—Parte oficial correspondiente a la jornada del 9, facilitado por el ministerio de Defensa Nacional a las 23 horas de dicho día:

**EJERCITO DE TIERRA**

**Frente de Levante.**—En los frentes de Teruel no se ha registrado hoy novedad alguna. Hubo únicamente ligeras actividades artilleras y bombardeos de la avia-

ción facciosa, sin consecuencias.

Se está terminando la evacuación de los heridos, enfermos y prisioneros, habiendo sido identificado en la oficina de control el gobernador civil faccioso de Teruel, magistrado Martín Rodríguez, el cual pretendía pasar inadvertido.

En los demás frentes de los Ejércitos, sin novedad.

**El del lunes**

Barcelona, 10.—Parte oficial de guerra facilitado por el ministerio de Defensa Nacional.

**EJERCITO DE TIERRA**

**Frente de Levante.**—Durante el día de hoy se han mejorado las posiciones en el sector de la zona de Teruel, cogiéndose al enemigo cincuenta prisioneros. En el resto del frente no ha habido novedad, habiendo avanzado sus líneas, sin resistencia por parte del enemigo, el 19º Cuerpo de Ejército.

La aviación propia, como la enemiga, han realizado diversos vuelos de reconocimiento y ametrallamiento de posiciones.

## Partido Socialista Obrero Español

AGREGACION DE MURCIA

Secretaría de Organización

Se cita a los afiliados de esta Agrupación pertenecientes a Bancos y a una reunión en esta ciudad el día 11 de las corrientes de las 8 y 9 de la tarde.

Dada la importancia de los temas a tratar, se precisa un puntual asistencia.

# INFORMACIÓN LOCAL

## Gobierno civil

**DONATIVOS**  
Para fines de guerra, el gobernador ha recibido los siguientes: Manuel Rodríguez Rodríguez, 20 pesetas; Izquierda Republicana de Cehugin, 700; alcalde pedáneo de Torreagüera, Antonio Sánchez, en nombre del Sindicato Agrícola "La Libertad", 1.000.

**VISITAS**  
El gobernador ha recibido, separadamente, las siguientes visitas: comandante militar de la plaza, alcalde accidental de Murcia y comisión de la Federación Provincial Socialista, tratando de asuntos diversos con todos ellos.

### VISITA A LORCA

Después manifestó el gobernador que al domingo por la mañana, en unión de su compañera, marchó a Lorca, con objeto de asistir a una comedia que la Escuela de Artillería de aquella ciudad ofrecía a más de mil niños allí refugiados. El acto resultó altamente conmovedor y simpático, en el cual los jefes y oficiales de nuestro Ejército confraternizaban con el pueblo y dedicaban sus honrosos cariños a las criaturas refugiadas.

En acto tan emotivo—añadió el gobernador—me vi obligado a dirigir la palabra, exaltando la labor realizada y dedicando elogios a los representantes del Ejército Popular que de tan alta manera procedían con el pueblo.

### EN TOTANA

Al regreso de Lorca el gobernador y su compañera se detuvieron en Totana, visitando aquel Campo de Concentración

y comprobando la satisfactoria marcha del mismo.

### UNA OBRA EJEMPLAR

Urbinamente dijo el gobernador que tenía noticias de que el Consejo Municipal de Lorca, como el de otros pueblos, había entregado prendas de abrigo y calzado para nuestros reclutas que van a los frentes, esperando que estos actos de amor al combatiente sean imitados por todos los demás pueblos de la provincia.

### PRUEBA DE UNA PELICULA

Ayer a mediodía el gobernador, con su hija María, el secretario del Gobierno, el párroco, el colegio, la Prensa y otros elementos, concurren a la prueba, en el Circo, de una película reciente, con reportajes de la gloriosa toma de Teruel por las Fuerzas republicanas. Desde luego la proyección es algo muy emotivo y elocuente, que demuestra la verdad y la fuerza de nuestro invencible Ejército. Los concurrentes salieron muy satisfechos.

### DISTRIBUCION DE CANTIDADES

Colonias Infantiles	8.000	pta.
Delegación Provincial A. S.	2.000	"
Hospital Cruz Roja	1.000	"
Tienda Anillo	1.000	"
Gobierno Civil	4.000	"
S. E. I.	750	"
Comisaría A. S.	4.000	"
Delegación de Itapa	2.250	"
Hospital Militar Base	1.000	"
Jugueteros niños	700	"

## Tribunales de subsistencias

El Tribunal de Subsistencias de Totana ha condenado a mil pesetas de multa a Juan Rodríguez Martínez y Juan Martínez Pallarés, por haber comprado el primero al segundo dos cerdos en vivo al precio de 250 pesetas la arroba, para venderlos a mayor precio de tasa.

Y ha absuelto a Diego Ortiz Cano en el sumario que se le instruyó por acaparamiento, ya que no existe delito, al parecer.

## Sindicato de la Madera (U. G. T.)

Este Sindicato se ha visto sorprendido por la expulsión de la Brigada de Bomberos que el Sindicato Único de Servicios Municipales C. N. T., ha tenido a bien llevar a efecto en contra de nuestro compañero de trabajo José Esparza Valverde.

No acierta a comprender este Sindicato cómo otro que se llama de Trabajadores se arroga atribuciones que solamente son de competencia del Consejo Municipal, que es, en definitiva y por medio del correspondiente expediente, quien puede llevar a efecto la expulsión de un trabajador cuando éste no cumple con su deber.

Es también incomprensible que las expulsiones que el Sindicato mencionado realiza pone siempre como justificativo el de "indeseable", dándole a la publicidad, sin pensar que posteriormente puede resultar que la palabra "indeseable" les caiga encima a los que la aplican.

Así es, compañeros de la C. N. T., os pedimos más formalidad y en fin de cuentas más tacto y comprensión e inteligencia, cuando tengáis que tomar alguna determinación de la naturaleza que nos ocupamos, pues el compañero José Esparza, que separamos nosotros, no ha pertenecido nunca al Sindicato Único de Servicios Municipales, como no sea que vuestro Sindicato lo haya incluido en el libro-registro de socios sin autorización del propio interesado, ya que hace algunos años que el referido compañero pertenece a nuestro Sindicato y a la Agrupación de Trabajadores del Municipio de Murcia U. G. T., desde su fundación.

También este Sindicato es sabedor que el vuestro quiere obligar a que pertenecan a él los compañeros de la Brigada de Bomberos afeitos a la U. G. T., y esto, por considerarlo impropio, porque va en contra del pensamiento de las personas, este Sindicato no tolerará por ningún medio que a dichos compañeros se les prive de pertenecer caprichosamente a la Brigada de Bomberos, pues por el mismo procedimiento que vosotros usáis podría darse el caso que la Agrupación de Trabajadores del Municipio de Murcia U. G. T., la cual controla la inmensa mayoría de los trabajadores municipales, se constituyera en asamblea y acordara de plano expulsar a todos los trabajadores municipales que pertenecen a la C. N. T.

Por hoy nada más.  
Por el Sindicato de la Madera: El presidente, A. Hurtado.—El secretario, F. Pérez.

## Comité Provincial de Coalición Republicana

Ha quedado constituido el Comité provincial de la Coalición republicana. Su presidente, Enrique Hernández, nos dirige un atento saludo.

Correspondemos cordialmente y ya saben que nosotros estamos a disposición de todo lo que suponga colaboración a la causa antifascista.

## GRAN FUNCION

Esta noche organizada por el Sindicato provincial de Trabajadores del Comercio, a beneficio de la "Semana del Niño", y con la colaboración de la Compañía de Zarzueladel Orfeón Murciano "Fernández Caballero", se representará en el Teatro Romea la colosal obra "La Calesera". Dado el carácter benéfico de este festival, esperamos de todos los antifascistas que presenten su colaboración en beneficio del mismo.

**Camisería ABELLAN**  
ESPECIALIDAD EN LA MEDIDA  
PLATERIA, 6

## Partidos y Sindicatos

ASOCIACION GENERAL OBRERA DE ESPECTACULOS PUBLICOS (U. G. T.)

- Subscripción pro-combatientes  
Suma anterior: 2.100,00 pesetas.  
Líquido función Teatro García, de Lorca, 580/70.  
Porteros y acomodadores, 56/50.  
Limpieza y repartidor, 20.  
Operador, 11/25.  
Orquesta, 36.  
Taquilla, 16.  
Conserje, 7/25.  
Chico carteles, 7.  
Electricista, 2/50.  
Empresa, 27/85.  
Jefe personal, 8.  
Carteros 4.  
Líquido función Teatro Bernal, del Palmar, 207.  
Gerónimo Ortiz, 10.  
José Galindo, 10.  
Domingo Galindo, 3.  
Francisco Ortiz, 5.  
León Martínez, 5.  
Laureano López, 3/50.  
Domingo Galindo (padre), 3.  
José Escribano, 3.  
Antonio González, 3.  
José González, 3.  
Juan Hernández, 3.  
Líquido función Teatro Moderno, de Jumilla, 547/05.  
Pedro Bernal, 10.  
José Guardiola, 15.  
Germán Abellán, 7/50.  
Antonio Obagite, 3.  
Jesús Obate, 5.  
José Toral, 5.  
Mariano Sánchez, 5.  
Rosario Tomás, 2.  
Tomás Ibáñez, 5.  
Sívio Crespo, 3.  
Mateo Ramos, 3.  
Pedro Guardiola, 5.  
José Uavarro, 5.  
Pedro Ibáñez, 5.  
Líquido función Teatro López, de Sangonera, 61/25.  
José Magarino, 3.  
Rufino López, 30.  
Cooperativa de Espectáculos Públicos, 200.

Suma y sigue:  
Suma y sigue: 11.142/60 pesetas.  
Nota.—Continúa abierta la subscripción en la Secretaría del Sindicato de Espectáculos Públicos (U. G. T.), Casa del Pueblo, Secretaría número 33, segundo piso, de cinco a siete tarde.

### Sección Plaza de Toros

Por presente se cita a todos los compañeros para que durante los días del 12 al 20 del corriente pasen por esta Secretaría con el carnet para su renovación.

Entendiéndose que el que durante este lapso de tiempo no se presentará renuncia alguna a sus derechos.

## A LOS PARTIDOS POLITICOS Y ORGANIZACIONES OBRERAS

Se pone en conocimiento de todos los Partidos políticos y organizaciones obreras que han sido expulsados de esta Organización (sección obrera española (Sección Marcial), por indeseables, Carmen Rivas Martínez (de Albox) y Juan Rosendo Sánchez (de Huerca-Overa).

Asimismo ha sido expulsado por mala conducta moral Francisco Espinosa Muñoz.

## JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

Se cita a los camaradas Antonio Abellán, Antonio Hernández, Francisco Soler, Salvador Soler, José Pardo, Juan Martínez, Juan Soler, Antonio Zamora, Pedro Navarro y Ricardo Martínez, para que se presenten en nuestro domicilio social: calle de Fermín Galán, Casa de la Juventud, durante los días 11 y 12 del actual, de tres a cuatro por la tarde y de siete a nueve por la noche, a fin de resolver un asunto de importancia para los citados.

## Fuensanta Mengual

La familia de Fuensanta Mengual Rabadán, en la imposibilidad de testimoniar personalmente su agradecimiento a todas las personas que la han acompañado en su pena, asistiendo a su entierro, lo hace por medio de esta nota para general conocimiento. Al mismo tiempo hace constar su eterna gratitud a todos los compañeros de la familia, de los "Almacenes Madrid", que en todo momento han demostrado su compañerismo y afecto a la misma.

**Compro Drogas**  
HERRAMIENTAS PRODUCTOS INDUSTRIALES  
R. BUSTO. - Diputación, 323  
BARCELONA

# Regionales

## Dolores

### ¡TRABAJANDO PARA LA GUERRA!

Liquidado, al parecer, el pleito planteado en el Consejo Municipal y puesto en marcha el trabajo paralizado por algún tiempo, se llegó a la discusión y acoplamiento de las distintas partidas del Presupuesto para el año 1938, y h enqui recrudescidas las discordias anteriores.

Al llegar a una de dichas partidas, en la cual se consignan 2.400 pesetas anuales para retribuir al director de la banda Unión Musical de Dolores, la cual tiene muchos educandos jóvenes entusiastas de esta localidad, ya que sus mejores profesionales se marcharon a defender las libertades de la República.

A estos jóvenes se les quiere privar de un medio de cultura como es la música, por una parte del Consejo,

## Socorro Rojo Internacional

En el día de ayer hizo el Comité Provincial del Socorro Rojo Internacional una visita a los hospitales de Murcia, entregando tabaco y papel de fumar a todos los heridos.

Excusamos decir con la alegría que recibimos nuestros combatientes heridos el obsequio del S. R. I. Tuvieron nuestros luchadores frases de reconocimiento de la grandiosa obra que viene desarrollando esta gloriosa Institución de Solidaridad.

¡Republicano sincero, republicano de verdad, republicano que sientas la República muy hondamente!

¡Comunista de antes y de ahora, que amas y deseas la implantación de tus ideales en España!

¡Joven unificado, que has marcado a los demás la ruta de unión que hay que seguir!

¡Socialista, que estás en primera fila en la defensa de las libertades conquistadas!

¡Sindicalista, que vas poniendo muy alto tu nombre en la lucha por la causa común!

¡Confederado, de larga historia revolucionaria, de sacrificios múltiples en aras de la redención del trabajador!

¡Anarquista, que persigues la realización, sobre el suelo ibérico, de tu alto ideal!

¡Ugetista, que formas en esta hora crucialísima en los batallones de la máxima responsabilidad aquí en el trabajo y allí en el frente de batalla!

¡Simpatizante de la causa leal, de la causa de la República, de la causa de la liberación del proletariado de España y del de todos los países de la tierra!

¡Dios todos el abrazo de hermanos, viniendo a inscribirse en nuestras filas. Uníos todos los antifascistas, formando en la ya inmensa legión de la Solidaridad.

## Conseguirá ventajas COMPRANDO SU CALZADO EN LA PILARICA

PLAZA FUXMARINA, NUMERO 6 TELEFONO, 2499

## CARTELERA

### TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, de cuatro y media a doce y media, POR TODO EL NOCHE ES NUESTRA MUNDO NUMERO 5 Y ESTA

### CINEMA OINEMA

Hoy, de cuatro a diez y media, la preciosa comedia musical hablada en español, MI MARI-DO SE CASA.

### CINEMA INIESTA

Hoy, de cuatro a doce, la formidable producción nacional hablada en español, MADRE ALEGRIA.

### SALON SPORT VIDAL

Hoy, de cinco a doce, la magnífica producción TIEMPOS MODERNOS.

### CINE POPULAR

El próximo jueves, de cinco a doce, la soberbia película en español DURO Y A LA CABEZA.

que al parecer no le gusta la música, cosa verdaderamente rara en la actualidad, dada la característica de este pueblo y su afición al baile de música.

Si quieren hacer economías en el Consejo, y con ese pretexto peregrino lo que quieren es destruir la banda, sin respeto a la cultura que representa, ni a su fundador, nuestro Honorado compañero José Rodríguez Sánchez, inmensable luchador en pro de la cultura y el progreso.

Seguramente es muy práctico hacer economías a costa de la ilustración de la juventud y de paso seguir perdiendo haberes de cierta entidad local que también administra intereses del pueblo. Así como también de milicias de retaguardia, en donde tienen sus haberes retenidos mientras se tramitan los documentos necesarios para poderlos retirar. A pesar que el Gobierno declare incompatible el cargo de policía con cualquier otro oficial, como el que éstos representan en el Consejo Municipal.

Con todo, dichos consejeros trabajan para la guerra; por lo tanto nos abstendremos de hacer comentarios, ya que los hechos lo dejan por sí solo suficientemente patentizado. —Corresponsal.

## Dirección Provincial de Primera Enseñanza

Se pone en conocimiento de todos los maestros nacionales de la provincia, que aquellos que no hayan cobrado sus haberes del mes de diciembre, pueden hacerlos efectivos en las respectivas habilitaciones hasta el día 13 del corriente mes de enero, pues pasada dicha fecha, no reintegrará al Tesoro el haber de quienes no lo haya hecho efectivo.

# Sucesos

Vigilancia presenta a Antonio Leliva Córdoba, por atropello.

—Josefa Astillas Torres es presentada en esta Comisaría por supuesta denuncia.

—Antonia Sestines Alvarez denuncia a Máximo Blanco, por malos tratos de obra.

—Natalia Moreno Moyano denuncia la sustitución de un bolso contenido 500 pesetas y documentación personal.

—José Calpe Hidalgo denuncia a Juan Sánchez García, por malos tratos de obra.

—A José Retana Granda se le ha extraviado un carnet del S. R. I. la credencial de obrero de Aviación, 60 pesetas en billetes del Banco de España y otros varios billetes del Ayuntamiento de esta capital. Se ruega la devolución en esta Comisaría de Vigilancia o en su domicilio, Ramón y Cajal, 6.

—Blas Moreno Ruiz ha sido detenido por infracción de lo dispuesto sobre corte de naranjas para la venta en España.

—Pedro Calderón Hurtado denuncia por malos tratos a Antonio Torreño Ayllón.

—Antonio Hernández Molina denuncia la sustracción de una cabra, habiendo sido detenido como presunto autor Antonio Romero García.

—Antonio Marín Pérez y Pedro Beltrán Pérez han sido detenidos por desafectos.

—Carmen Peñalver Vicente denuncia a Francisco Carrilero Martínez, por malos tratos de obra, con lesiones.

—Pedro Sánchez Campoy denuncia, por malos tratos de obra, a Francisco Cano Jiménez.

—Juan Zapata Vivanco ha sido puesto a disposición de la autoridad competente por tenencia ilícita de armas, intentando agredir con ella en rifle a los soldados de Artillería Juan Antonio Llamas Furnas y Francisco Cayuela García, los que a su vez lesionaron al primero.

—Habiendo desaparecido el viernes por la noche del patio del Gobierno Civil un cachorro lobo con collar y una cadena, se ruega a la persona que lo haya visto o sepa dónde se encuentra, lo comunique a la Comisaría de Policía.

**¡Cultura es victoria!**  
(Emblema del Hospital Base)

## A todos los mutilados de guerra

¡Camaradas! Los mutilados de guerra pensamos que nuestra Patria está atravesando unos momentos angustiosos y decisivos, y que todos los españoles debemos contribuir con nuestros medios a la victoria e independencia de nuestra Patria.

Los mutilados de guerra, en su noble deseo de que todavía podían seguir siendo útiles a la causa, nos proponemos crear la Liga de Mutilados de Guerra en Murcia. La finalidad principal que persigue tan digna Institución es realizar una labor de instituto de reeducación profesional y capacitación para poder poner de nuevo al servicio de la causa, y con esto ayudar a resolver los problemas que se nos plantean para un próximo porvenir.

Dada la importancia que requiere para nuestros intereses deseamos es presentado lo más pronto posible por el domicilio provincial de la Liga de Mutilados de Guerra, calle del Tiro Alto (antiguo convento de Oblatas), Puerta Nueva, de diez a una de la mañana y de tres a seis de la tarde. —Por la Comisión organizadora, Antonio Peñalva Diaz.

**MUCHACHA** huérfana de alguna edad desea servir en buena casa, para no lavar. Es coqueta y apropiada para cuerpo de casa. Razon: Estirano, 16, Murcia.

EL SEÑOR

**D. Juan Antonio Cano Soria**

ABOGADO Y JUEZ MUNICIPAL DEL DISTRITO NUMERO 2 DE ESTA CAPITAL

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER

SUS DESCONSOLADOS: MADRE, DOÑA FULGENCIA SORIA, VIUDA DE CANO; HERMANOS, DON FULGENCIO, DOÑA FELICIDAD Y DON JULIO; HERMANOS POLITICOS, TIOS, PRIMOS Y DEMAS FAMILIA.

Al participar a sus amonestados tan sensible pérdida, les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta mañana a las once, desde la casa mortuoria al Cementerio Municipal, por cuyo soflado favor les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia, 11 de Enero de 1938.

CASA MORTUORIA: CALLE DE SAQASTA, NUM. 47.  
EL DUELO SE DESPIDE EN EL SITIO DE COSTUMBRE.

## Sortijas de pasta con fotografía

Enviando retrato y medida, acompañados de su importe de 15 pesetas, se remiten libres de todo gasto.

DIRECCION: F. MANUEL: MAYOR, 68 MADRID

## Banco Hispano Americano

Capital autorizado ..... 200.000.000/00 Ptas.  
Capital desembolsado ..... 100.000.000/00 "  
Reserva ..... 70.000.000/00 "

SUCURSAL EN MURCIA  
Calle de Fermín Galán. - Teléfonos números 1449 y 1509  
CAJA DE AHORROS  
DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER - COMPRA Y VENTA DE BILLETES EXTRANJEROS Y MONEDAS DE ORO  
MADRID - Plaza de Canelejas, núm. 1

# Pepe el de los Muebles

EL MAS SURTIDO EN MUEBLES DE GRAN LUJO  
ADÍPEREZ, DEL 1 AL 7 - RIQUELME, 10 - TELEFONO, 5039  
Sucursal: Plaza de Santa Catalina, núm. 5  
TELEFONO, 2510

## A los corresponsales y paqueteros de NUESTRA LUCHA

ALGUNAS ORGANIZACIONES Y CAMARADAS CORRESPONSALES SE HAN OLVIDADO, SIN DUDA, DE QUE MENSUALMENTE TIENEN QUE LIQUIDAR CON ESTA ADMINISTRACION.

ES UN NUMERO PEQUEÑO, AL QUE SE HA REQUERIDO PARA QUE SE PONGAN AL CORRIENTE, Y, DE NO HACERLO, PUBLICAREMOS LOS NOMBRES Y LAS ORGANIZACIONES A QUE PERTENECEN.

(De nuestro corresponsal en los sectores del Centro)

# MADRID ANTE TERUEL

Cuando hace unos días los fascistas atacaron su rabia por el descalabro sufrido en Teruel, lanzando sobre la población civil de Madrid la metralla de sus cañones, pudo observarse un ensañamiento, pudo observarse un odio del que puede deducirse la seriedad de nuestra victoria definitiva. No sólo se veía el temor en la expresión de los rostros; ya no sólo se veía con serenidad la lluvia de metralla. Es que las palabras expresaban un odio.

En nuestra acostumbrada busca de los nombres de las personas que se han quedado sin casa. Entre ellas hay una mujer, un hijo de la cual ha resultado gravemente herido. Todas aquellas personas que por de pronto habían sin casa, y que habían perdido la mayor parte de los muebles y las ropas, que acababan de ver la muerte muy cerca de ellas, me contaban indefectiblemente:

—Este bombardeo ha sido por lo que Teruel! ¿Qué importa mi casa si he perdido a los fascistas mis hijos y tanta cantidad de mi patrimonio?

—Las palabras que fueran dirigidas a las que reproducimos. Pero el ensañamiento que expresaban era terrible.

—La madre, que se había salvado de ser asesinada cuando un trozo de bomba se vino abajo y que tenía a su lado un muchacho de doce años—en aquellos momentos sobre la mesa de la cocina, la vimos en el Hospital de la Cruz Roja. Estaba intensamente herida, pero no abalada. Su entereza se notaba mucho más que en su herido destecho en lágrimas y lamentos.

—Nos dijo: Tendré yo un recuerdo para siempre de esta derrota que les hemos causado a esos bandidos fascistas. Me duele mi hijo, pero es necesario que ganemos todos para ganar la guerra. Yo creo que también nosotros, las mujeres, hacemos algo por la causa, cuando hemos aprendido a sufrir de tal manera.

Esta actitud del pueblo de Madrid frente a los crímenes de los fascistas representa el lenguaje más elocuente. La decisión firme de no ver más la victoria por encima de todos los dramas que la guerra trae consigo, por encima de la vida misma. Y el pueblo de Madrid es la síntesis del pueblo de España. En el anecdótico de todas las guerras, están las batallas que se ganan y las que se pierden. Pero la batalla final de una nación la gana el espíritu fuerte que no sabe ceder resquebrajada.

La victoria sobre Teruel nos costó más de no combatientes madrileños. Pero qué importan estas vidas, cuando estamos salvando la vida de España entera? La victoria de Teruel es la más nuestra después de estos sacrificios. Nuestra, no por la materialidad de los kilómetros de tierra ganada. La gran victoria de Teruel radica en haber sabido nuestro mando mandar las tropas de choque enemigas a donde ha querido. Durante dos meses han estado los fascistas acumulando material de guerra que llegaba Italia y de Alemania y encuadrando para efectuar una ofensiva en el momento elegido por ellos y sobre frentes que más les convenían. Todo estos preparativos se anulaban en parte esencial. Al cabo de quince días de fuerte lucha en el frente de Teruel, después de llevar los fascistas sus puercos refuerzos que se iban destruyendo ante el magnífico ejemplo de nuestros soldados, han tenido que adoptar el remedio heroico de desbaratar todos los planes que el Estado Mayor de italianos y alema-

nes había ido estudiando cuidadosamente. El frente de Teruel se ha convertido en una esponja que absorbe todas las fuerzas de choque del ejército fascista. Y todo el esfuerzo que pensaban hacer para romper algunos de nuestros frentes antiguos, tienen que emplearlo en tratar de recuperar lo que nosotros les hemos tomado en tres o cuatro días.

En lo expuesto radica nuestra gran victoria sobre Teruel. Y así lo hemos visto en Madrid desde los primeros momentos. No es nuestra ofensiva sobre Teruel sólo la materialidad de un combate victorioso. Es la estocada a dos meses de trabajo del Estado Mayor italo-germano, hiriéndoles en lo que de más peligroso tenían. Significa un nuevo destrozado de material pagado con el hambre de los pueblos de Alemania e Italia. Es un nuevo fracaso de los Estados totalitarios, los cuales han volcado una vez más su economía en este pozo sin fondo que para ellos está siendo España.

Las mujeres de Madrid, la población madrileña en general, tenía razón cuando hace unos días se sentía satisfecha de que los fascistas pagaran con ella de una manera tan lógica y tan estúpida su rabia. El Ejército de la República les había apuntillado ciertamente; de ser los iniciadores de la ofensiva habían pasado a convertirse en la bestia que ha de embestir al trazo rojo que se le pone ante los ojos. Los tercos arremetidos ya no podían venir acompañados de sorpresa. Todo estaba ya previsto por el mando de nuestro Ejército. Ya no les quedaba otro remedio que destruir la potencia acumulada durante dos meses de inactividad de lucha en el terreno que les hemos arrebatado.

Las víctimas de este último bombardeo de Madrid, nuevas víctimas inocentes de la vanidad fascista, vivirán glorificadas en nuestro recuerdo como contribuyentes de nuestro triunfo definitivo.

hace varias semanas que se esperaban las reformas militares aprobadas en 31 de diciembre último para tratar de apartar al Ejército de la política interior del país. Se pensaba, añade, suscitar una agitación en el Ejército, que suscitara incluso el interés internacional.

En esta ocasión, ha agregado, se ha evidenciado el desconocimiento que muchos extranjeros y no pocos portugueses tienen acerca de la posibilidad de llevar al Ejército a un movimiento contra la estabilidad política.

Creado por ella y mantenido por ella, a ella se debe. No se me culpe que el reciente decreto ha provocado algún malestar, pero algunos de sus posibles defectos pueden ser corregidos en el orden administrativo, y otros no pueden ser motivo para que el Ejército se mueva en contra de la unidad del país.

## ¿Un movimiento revolucionario en Portugal?

Londres, 10.—Noticias llegadas de Portugal por diferentes conductos dan cuenta de haberse registrado en el Ejército portugués incidentes de tal índole, que hicieron temer una insurrección de la guarnición de la capital.

El presidente del Radio Club, capitán Estelhe, ha declarado ante el micrófono que "el Ejército renunciara a sus más legítimas aspiraciones, ante la necesidad de mantener al presidente Salazar."

A pesar de ello, el presidente del Gobierno ha anunciado su propósito de modificar sus recientes disposiciones sobre el Ejército, y guardar al país de los peligros de una revolución.

### MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

Lisboa, 10.—El jefe del Gobierno ha manifestado que el Gobierno sabía desde

## El general Rojo planeó las operaciones de Teruel

### Y se le concede la Placa de Madrid

Barcelona, 10.—El presidente de la República ha firmado el siguiente decreto: El decreto de 5 de marzo de 1937 instituyó la "Placa laureada de Madrid", y en el artículo 4 del mismo se determina que se concederá como premio de actos ejecutados de carácter extremadamente heroicos, o demostrativos de gran capacidad.

El artículo 11 del decreto de 16 de mayo del mismo año, por el que se establecieron las normas y reglamentación para otorgar la mencionada placa, dispone que cuando por el jefe de un Ejército de Mar, Tierra o Aire se realice la preparación de hechos de tal importancia y relieve que las ventajas obtenidas por su sabiduría, pericia y valor influyan beneficiosamente en el triunfo de la guerra emprendida por la República, variando la faz de ésta o de una fase de la misma, el Consejo de ministros lo podrá juzgar acreedor a la "Placa laureada de Madrid" y proponerlo, sin formación de expediente a las Cortes, o directamente al jefe del Estado.

Todas estas circunstancias concurren en Vicente Rojo Lluich, en ocasión de las operaciones militares que han tenido como consecuencia victoriosa la conquista de Teruel, operaciones que fueron concebidas y proyectadas por el jefe del Estado Mayor Central.

Asignada la ejecución de las mismas al Ejército de Levante y a algunas unidades del Ejército de Levante, asumió el mando de las mismas el ministro de Defensa Nacional, quien delegó sus atribuciones en dicho jefe, el cual, consistentemente, el cual, no sólo las ideó y planeó, sino que además siguió la realización de las mismas, día y noche, como jefe superior, desde el puesto de mando.

En virtud de lo expuesto, de acuerdo

## Información general

### Cartagena

#### EN EL HOGAR DEL MARINO

El pasado jueves tuvo lugar en el Hogar del Marino la conferencia que solemnemente se tiene organizada por el comandante de la Base.

Hizo uso de la tribuna el camarada Gómez Martí, cabo del glorioso Cuerpo de Carabineros, versando sobre el tema "Un solo compromiso".

Comenzó haciendo historia de los hechos acaecidos en España y en los cuales hubo de intervenir el Ejército, desde la época de Isabel II, a la par que lo comparaba con la epopeya actual, resumiendo y sacando como consecuencia el haber contado siempre con un Ejército más burocrático que otra cosa, hasta ahora que se logró hacerle popular y efectivo.

En su disertación tuvo palabras de comentario para los bucos que lanzan en el campo fascista sobre nuestra situación militar y de retaguardia, en donde no puede estar exenta la Marina, que tanto hizo desde el primer momento de la subversión por la causa de la República y a la que aún le quedan días de gloria que cubrirse en la lucha que todos sostenemos contra el fascismo.

Dijo que a pesar de todas las insidias que sobre nosotros se lanzan en la zona fasciosa, nosotros sabemos cumplir con un deber que a todos nos anima y nos hace luchar con valor y en el sitio que se nos manda: unos por tierra, los otros en nuestra gloriosa escuadra.

Así mismo, pugnó una vez más por la unión de todos hasta lograr el único fin que nos anima y compromiso voluntario que tenemos adquirido, cual

es el aplastamiento de Franco y con el suyo el del fascismo.

Durante su charla fué repetidas veces aplaudido como igualmente al final de su disertación.

LA SESION DEL MUNICIPIO

Bajo la presidencia del camarada Camilo Cela, celebróse la reunión del Consejo Municipal el pasado miércoles y con la asistencia de casi la totalidad de sus componentes.

Después de aprobada el acta púase al orden del día en el que fueron aprobados varios dictámenes de la Comisión de Hacienda por reconocimiento de créditos a favor de la Comisión local de Abastos.

Son leídos los informes de la Comisión de Gobernación, los que se aprueban en su totalidad.

Se acuerda, a propuesta del consejero Imberón, y según el dictamen de la Comisión de Fomento, que por el Municipio se proceda al arreglo del camino vecinal que une al paraje de "El Palmero" con el de Buenaventura Durruti.

A propuesta del mismo consejero se acuerda variar el nombre a varias calles de barrio Lina Odena, así como también, a petición del Sindicato Único de Oficios Varios del Algar, variar el nombre de la Plaza de Alcalá Zamora por el de Buenaventura Durruti en dicho paraje.

Son igualmente aprobados dos dictámenes de la Comisión de Ensayo en los que se concede autorización para varias obras, dando fin al orden del día con la aprobación de un proyecto de transferencia de crédito y las cuentas de la semana por obras en administración.

Fuera del orden son nombrados varios guardias diurnos, previo informe de Gobernación.

Un dictamen de Sanidad proponiendo la plantilla de los señores Mecha y practicantes para la Casa de Socorro, de reciente creación, que es aprobado.

Entre las mociones presentadas está una pidiendo sea comunicado al jefe de la Base la ordenación de la evacuación del antiguo edificio llamado "Casa de los pobres", por no estar en las debidas condiciones de higiene.

Y no habiendo más asuntos de interés, se levanta la sesión.

Corresponsal

Comisión Provincial de la Fiesta del Niño

SUBSCRICION

Suma anterior, 11,065,70 pesetas.

Café arís (200 cupones, segunda vez), 20 pesetas; personal del Consejo provincial, 165; Agrupación Socialista de Llano de Molina, 60; Partido Comunista de idem, 50; C. N. T. de idem, 25; Cooperativa Obrera Agrícola, Casa del Pueblo, C. N. T., Unión Republicana, J. J. UU. y suscripción popular de La Raya, 745,50; Universidad de Murcia, mandancia Militar de Milicias de la Cultura, 62,60; idem del C. R. M. I., 97,30; idem del Hospital de Fortuna de idem, 84; idem del Hospital de Fortuna de idem, 84; Pedro Castaño, 15; Comisión de Cultura del Hospital Base, 25; Comité del S. R. I. del Pareón y Cantareros, 100; Miguel Miró, 10; Jesús Sevilla, 5; recolectado entre soldados de la Aviación militar de Archena, 615; Escuela de Baños y Mendigos, 25; dos empleados de Aviación, 10; pueblo de Nonduermas, 300; Comisión de Churra (primera entrega), 101; un viejo español cubano, 5; Comisión del Finar, 2.642,50; idem de Molina de Segura, 1.171,50; idem de La Albarca, 1.029,80.

Suma y sigue, 18.796,40 pesetas.

Los donativos en la Dirección provincial de Primera enseñanza, Montijo, 1, primero, y en la Casa del Pueblo, F. E. T. E.

## Algunos datos de la provincia

Madrid, 10.—Desde la madrugada hasta la tarde del domingo se registraron diversos momentos de actividad en los frentes próximos. La artillería fasciosa disparó en varias ocasiones contra la población.

El tiempo ha mejorado bastante. Durante la noche última aumentó el deshielo, y esta mañana los tejados aparecieron sin la nieve que en ellos habían retenido las continuas heladas.

UNA AMBULANCIA DE LOS VASCOS DE NUEVA YORK

El Estado Mayor del Centro ha recibido una magnífica ambulancia sanitaria, donada por los antifascistas vascos residentes en Nueva York, como homenaje al general Miaja.

## En Andalucía

Actúan nuestras baterías y hay inquietud y desmoralización en el campo fascioso

Frente de Andalucía, 10.—Continúa siendo escasa la actividad en los diversos sectores de este frente.

Las baterías leales actuaron con eficacia, desbaratando los propósitos enemigos en algunos sectores de Jaén, de realizar fortificaciones.

Por uno de éstos sectores han llegado a nuestras filas dos delegados fasciosos con su armamento y dotación de municiones y bombas de mano. También han llegado tres paisanos, los cuales han manifestado la inquietud y la desmoralización que existe en el campo fascioso, con motivo de la caída de Teruel.

## En el frente del Este

Pequeños tiroteos y bombardeos

Frente del Este, 10.—En la mayoría de los sectores de este frente, la tranquilidad únicamente ha sido interrumpida por los tiroteos habituales de trincheras a trincheras.

Al Suroeste de Zaragoza, la artillería rebelde pretendió dificultar los trabajos de nuestras tropas. La artillería republicana localizó una batería enemiga. Las granadas fueron a caer al lugar señalado, y se pudo ver una gran explosión, después de lo cual siguió el más absoluto silencio, lo cual da a entender que los disparos fueron ciertos.

La aviación republicana realizó vuelos sobre las líneas enemigas, reconociendo determinadas posiciones de segunda línea, en las cuales se sospechaba la existencia de núcleos numerosos.

Una de las escuadrillas de caza leales, evadiendo el fuego de barrera que le hicieron las batallas antiaéreas enemigas, consiguiendo internarse en el campo enemigo, regresando a su base luego de cumplir el objetivo que se le había señalado.

En el sector Sur, los aparatos fasciosos volaron sobre nuestras posiciones pero sin atreverse a actuar sobre ellas.

Por la parte de la Ermita de Sala, el enemigo trató de concentrar fuerzas de reserva. Observada la maniobra por nuestros soldados, intervino nuestra artillería, la cual disolvió las concentraciones.

## Los diputados laboristas en Madrid

Madrid, 10.—En la madrugada del domingo llegaron a Madrid los nueve diputados laboristas que componen el primer grupo de la delegación de dicho partido que visitará España, y los periodistas ingleses que le acompañan.

Por la mañana visitaron el Palacio Nacional, desde donde contemplaron parte de los frentes inmediatos. Más tarde recorrieron el derruido barrio de Argüelles, y al mediodía almorzaron en la Presidencia del Consejo.

Después visitaron varias industrias de guerra y algunos hospitales militares, haciendo de unas y otros grandes elogios.

Por la tarde estuvieron en el Teatro Español, presenciando la representación de "Fuente Ovejuna".

En un entreacto subió al escenario un campesino extremeño recientemente ascendido a oficial del Ejército, el cual dijo que los obreros españoles estaban dispuestos a derramar hasta la última gota de su sangre, en beneficio de las democracias del mundo.

También habló desde un palco el gobernador de Madrid.

Desde el Español los diputados laboristas se trasladaron al Cine Proyecciones, donde asistieron a un festival de música y bailes españoles.

Cuando se trasladaron de uno a otro coliseo, las baterías fasciosas dispararon algunos cañonazos sobre la ciudad.

## UN BANQUETE A LOS DIPUTADOS LABORISTAS

Madrid, 10.—A las dos y media de la tarde, la delegación laborista fué obsequiada con un banquete en la Presidencia del Consejo.

Después se celebró una recepción en el Ayuntamiento. El alcalde les saludó en nombre del pueblo madrileño, y como inductor del heroísmo del mismo, les presentó la siguiente estadística: Durante el año pasado, en la zona de la capital que no es considerada de guerra, cayeron 6.319 proyectiles de cañón, los cuales sinstraron 433 casas y causaron 450 muertos y 1.873 heridos.

## Intereses de la provincia

Deseosos de atender cuanto nos sea posible, no sólo a la vida de nuestra ciudad, sino también a la de los pueblos y villas de la provincia, que tanta importancia tiene, por la gran vitalidad de unos y otras, además de utilizar los informes y noticias de nuestros corresponsales, abriremos una sección en la que recogeremos cuantas quejas e iniciativas se nos expengan por el vecindario de aquellas localidades.

No es preciso, para ello, que nuestros comunicantes nos envíen sus escritos en papel escogido ni en estubo literario. Eso sí: en los casos individuales, los escritos deben venir avalados por alguna entidad política, social o comercial.

Por otra parte, rogamos especialmente a los camaradas alcaldes contesten lo antes posible a las siguientes preguntas de una encuesta, que publicaremos conforme recibamos las respuestas:

¿QUE PROBLEMAS TIENE PLANTEADOS ESE MUNICIPIO?

¿CUAL ES SU SOLUCION?

¿QUE SE HA HECHO PARA RESOLVERLOS?

¿QUE MAS SE PUEDE HACER?

Claro está que, aparte de esto, los Municipios, como su vecindario, tienen abiertas nuestras columnas para cualquier queja o iniciativa benéfica para la localidad, sin más prevenciones que venir los escritos garantizados con el sello del Ayuntamiento.

## Casa de Sacorro de Murcia

Durante el cuarto trimestre del año 1937 se han efectuado en este establecimiento los siguientes servicios:

Asistencias de urgencia, 1.387; id. a domicilio, 32; curas en el Dispensario, 3.139.

Total de servicios, 4.558.

## Consejería de Abastos

### DEPARTO DE ACEITE A LOS COMERCIOS DEL CASMO

Hoy, de doce a dos, deberán pasar por el Ministerio de Abastos a retirar la orden de entrega del aceite que les ha correspondido a los comercios del caso.

Este aceite será puesto a la venta del miércoles al sábado, a razón de un cuarto de litro por persona y al precio de 2,20 litro.

### LA LECHE CONDENSADA

Se hace público que a partir de hoy, y debido a la escasez de botes de leche condensada, sólo serán servidas las recetas correspondientes a la fecha del día.

Murcia, 11 de enero de 1938. — El conserje de Abastos, Emilio García.

Madrid En estos dos frentes y alguno más ha quedado y Teruel patente la impotencia militar de los facciosos

Agricultura De las enfermedades de las plantas de huerta

por R. GARCIA

Múltiples son las enfermedades que atacan a las plantas de huerta, producidas por parásitos animales y vegetales y, como consecuencia, considerables son los daños que causan en las cosechas.

En Valencia, este año se ha perdido totalmente el corte de verano de la alfalfa, debido al ataque de la "palometa".

Los alfalfares también sufren otra enfermedad producida por otro parásito animal, no menos importante en acción y consecuencias que la "palometa". Se la denomina con el nombre de "cuca" o "gusano negro" de la alfalfa.

Existen varias especies de parásitos que en estado de adulto no ocasionan daño alguno, mientras que en estado de "larva" o "gusano" los daños son considerables, como el "gusano" de la aceituna y el de las manzanas y peras y el de otras frutas, ambas de distinta naturaleza.

Esta clase de roedores son procedentes de "moscas" o "mariposas", respectivamente.

Sin embargo, en la "cuca" de la alfalfa, como en el "pulgón" de la vid, conocido también con el nombre de "coquillo", y en Levante con el de "escarabate" o "blaveta", producen también grandes daños en estado de adultos.

Estos insectos, de forma de pequeños escarabajos, muerden las hojas de las plantas debilitándolas y trastornando su desarrollo, pero aun son más perjudiciales en estado de larva, porque los efectos los causan en las ramas y frutos.

Estas plagas, pertenecientes al grupo de los masticadores, se combaten con las pulverizaciones a base de arseniato, acetarsenito, fluosilicato de bario, forfuro de cinc, arsenito sódico, etc., consultando folletos o informándose de las Secciones agronómicas.

El "mildió" de la patata y del tomate es una enfermedad "criptogámica" que causa graves daños en las huertas. Para esta enfermedad no hay medida curativa, sino preventiva. Prevenirse de ella por medio de las pulverizaciones con el "caldo bordelés", con objeto de impedir que la "semilla" o "espora" pueda introducirse en su campo de acción.

El grillo topo o "alacrán cebollero", conocido en Valencia con el nombre de "tallarrós"; en Murcia, "calluezo"; "cadell"; en Cataluña, y "alacrán cebollero", en Castilla, produce daños considerables en las raíces de las plantas y en los frutos que tienen su origen debajo de la tierra. Estos insectos son de metamorfosis sencilla y por esta razón no pueden ser tan dañinos, porque en el ciclo de su vida pasan sólo por dos fases: la de huevo e insecto perfecto, mientras que los de metamorfosis complicada pasan por cuatro fases, que son: huevo, larva o gresca, ninfa o crisálida e insecto perfecto. Luego éstos tienen dos estados de vida para alimentarse, a lo cual los insectos o pocos cultos pudieran creer que se trata del mismo animal.

Para combatir al "tallarrós" o "alacrán cebollero" se preparan cebos envenenados con sulfuro de cinc o fluosilicato de bario o embadurnando los nidos o galerías con emulsiones de aceite.

Existen muchas más plagas, como "pulguillas", "oruga" o "gardana", "oruga de la col", "gusanos grises", "hormigas", "arañuela", "caracoles" o "babosas", etc.

Para combatir esta especie de plagas, correspondiente al grupo de masticadores y roedores, se emplean los medios citados anteriormente.

No olviden los horticultores que los conocimientos de la Patología y Terapéutica vegetal les interesa seriamente por el bien de su economía y de la economía nacional.

jo un cliente que compra los residuos de la casa de labor, y el producto de la venta de estos productos se une al obtenido por el producto principal, elevando los ingresos a la explotación agrícola.

La industria ya organizada desde este punto de vista, el máximo beneficio económico corresponderá al tipo de industria familiar y casera cuya capacidad sea tal que absorba los residuos agrícolas de la casa de labor.

En su virtud, cada familia campesina deberá poseer el número de hembras necesarias para que ellas y su descendencia consuman todo el excedente de la producción agrícola. Ni una hembra más, pero ni una hembra menos. Que para la alimentación de sus conejos el labrador no tenga necesidad de adquirir alimentos en el mercado.

La economía familiar tiene un aumento, amén de la venta de la piel y el pelo del conejo.

Publicaciones

El Comité local del Partido Sindicalista pone en conocimiento de sus afiliados en particular y de todos en general a los que puedan interesarle, que habiéndose recibido de nuestro Comité Nacional el libro que escribieron el tan sentido compañero Angel Pestana, titulado "Lo que aprendí en la vida", al precio de cinco pesetas ejemplar, y otro titulado "El Sindicalismo" de nuestro actual presidente del Comité Nacional, Marin Civera, al precio de tres pesetas ejemplar, lo ponemos en conocimiento, a la par que de nuestros asociados, de todas aquellas personas cultas a quienes le interesen la literatura revolucionaria. Estos libros pueden adquirirse, al precio arriba indicado, en nuestro domicilio social, González Adafid, 5.

EL SOCORRO BOJO INTERNACIONAL

Boletín de la Organización Provincial

La organización provincial del Socorro Rojo ha comenzado la publicación de un Boletín.

Hasta decir que es esta publicación digna de la labor mexicana que realiza realizando aquella organización.

COMEDORES DE ASISTENCIA SOCIAL

NUMERO PREMIADO AYER

136

El fascio en berlina

RETRATOS AL MINUTO

Un periódico italiano se ha dirigido a sus lectores para preguntarles su opinión particular al propósito del Duce. "¿Cómo cree usted que es Mussolini?" A contestar la encuesta ha acudido también Mussolini. "Yo mismo—ha dicho—ignoro cómo soy y con más motivo tiene que ignorarlo el público. Esta encuesta debe reanudarse dentro de 50 años."

Mussolini se equivoca. El público italiano, el público que le sorporta y le escucha, tiene motivos sobrados para



Sentimos francamente no haber recibido aún el retrato de Franco, que debe ser precioso, con las manos en la cadera y todo... En fin, ahí va otra foto preciosa, la de uno de sus años. Mala cara. ¿Qué vamos a hacerle! Es uno de los autores haciendo con España. En cuanto recibamos la otra fotografía, la de Franco, la daremos para que se lean un poquito nuestros lectores. Aunque no creemos que ninguno tenemos muchas ganas de leer. ¿Qué vamos a hacerle!

saber cómo es y quién es el dictador de Italia.

Pero su curiosidad no se satisface con tan poco. ¿Quiere saber el público italiano cómo es Franco? Un pintor venido de Roma, llamado Musachio, ha hecho el retrato del "generalísimo".

¿Cómo cree usted—se ha preguntado después—que es Franco? Sencillamente así, tal y como está en el retrato; con la mano en la cadera y todo—han contestado.

Este Hotel no tiene sucursales en Guadalajara.

"TRAIDORES" EN LA RETAGUARDIA

Del "Diario de Navarra" (6 diciembre)

"El enemigo ha infiltrado traidores en la retaguardia con disfraces de murmuradores. Si eres buen español, hazlos callar en seco y entrégalos a la Justicia del Caudillo."

La nomenclación consiste en quejarse del hambre, de las contribuciones "voluntarias", de los saqueos sin finiquito, de los asesinatos, etcétera, etcétera.

Por eso es natural que se persiga a los que tal hacen y se les considere traidores.

Labor de retaguardia

MOSQUITOS Y MOSCONES

Son plagas de las ciudades de retaguardia y más concretamente de Murcia. Ciudadanos que, por lo visto, no tienen otra cosa que hacer que dedicarse a comentar lo que hacen los demás y trabajar un poquito... para poner anónimos, reunirse en Juntas que no sirven para nada y otras labores tan útiles como éstas.

Estos son los mosquitos. Que está usted tranquilamente en su trabajo, procura poner su granito de arena en la reconstrucción del edificio nacional o descansando de esta labor, y le pican la cara y los brazos sañudamente. ¡Qué vamos a hacerle! Nuestra obra no será muy importante. No creo que con ella salvemos a España. ¡Pero lo suya! No sirve más que para irritarle a uno la cara. ¡Qué vamos a hacerle!

Los otros, los moscones, vienen a ser una cosa por el estilo. Ya no se dirigen a usted raramente. Zumban. Le molestan con ese ruido el oído. Le desorientan con noticias más o menos absurdas. Menos mal que ahora con la supresión de los "radios" particulares se suprimen algunos de estos moscardonosos. Pero aún quedará alguno pegado al techo o a las paredes.

Nosotros por la Causa damos todo lo que nos sea factible. Pero no nos es posible parar el Sol. ¡Qué más quisieramos! Para marcharnos a casa a dormir cuando cerramos el periódico, y no que hemos de seguir aquí hasta que el Padre Sol quiere presentarse de nuevo. Menos mal que es bastante serio, y aunque se vaya de juerga, viene a la hora señalada (véase el calendario).

A lo que íbamos: Camaradas mosquitos y moscones, ¿cuándo os vais a decidir a hacer obra útil? El frente, las fortificaciones, hasta las labores de retaguardia os están esperando.

ESTE AÑO ES BISIESTO?

Por lo visto hay mucha gente en Murcia que no tiene nada que hacer. Cuando más entretendidos estamos en la confección de nuestras planas, una llamada al teléfono.

—¿NUESTRA LUCHA?  
—Sí, a su disposición.

—¿Quiere usted decirnos si este año es bisiesto o no?

Al compañero que se puso al aparato, abandonando su trabajo, se le revolvió un poquito el humor y contestó:

—Pregúnteselo usted a don Mariano Castillo.

¡Claro!

Como que no tenemos que hacer nada más que eso.

Nuestros colaboradores Leyenda orientada

Allá en un país del lejano Oriente, donde la libertad esplendente de su cielo abierto, la umbria de sus ríos sagrados y sus montes majestuosos invitan al hombre a un misticismo constante; donde la luchas cotidianas y feroces de los países civilizados de Occidente, con sus epopeyas y sus dramas, no lograron penetrar; allí donde tienen su asiento los asirianos legendarios, que guardan en sus murdos el secreto de la idealización del alma oriental, plena de poesía inmortal, impregnada del aroma del sándalo, vivía en tiempos remotos, tan remotos como sus templos, la viuda Kusuluka con sus tres hijos: Poxka, Kubaka e Itoska. Vivían felices cultivando sus huertos adornados de esbeltas y hermosas palmeras, cuando Poxuka, un hijo del lugar, quedó huérfano y desamparado. Kusuluka tenía buenos sentimientos, y así recogió al huérfano y lo cuidó y educó como un hijo más.

Los tres hermanos también querían a aquel huérfano, trabajador y simpático, que con ellos cuidaba de sus arrozales y naranjos, y como ellos honraba a la madre Kusuluka.

Contentos y felices vivieron años; tantos, que Poxuka se hizo un hombre fornido, de espíritu inquieto y avisado, que gustaba de contemplar las noches de luna, como queriendo buscar en las profundidades de su silencio el secreto de la vida. Y así vivía feliz, porque tenía familia a quien amar, huerto que cultivar y flores y luna con quien soñar.

Pero un día los montes y ríos sagrados, los bosques rumorosos y los templos milenarios, vieron que Poxuka, el inquieto y soñador, estaba triste, como nunca lo estuviera. Y se que le adigía una gran desgracia: Kusuluka, la buena y virtuosa, había muerto. Su cuerpo, sin vida, yacía en una de las habitaciones de la casa, rodeado de aquellos cuatro hombretones que tanto le amaron.

Si allí estaba su cuerpo, que, aunque muerto, trajo a la memoria de sus hijos el recuerdo de lo mucho que le habían querido. Y cada uno de ellos creía tener méritos más que sobrados para ponerse por delante de los otros en el cariño que le había tenido.

Decía Poxka: Desde muy temprana edad yo cultivé los huertos para que ella tuviera seguro el sustento; los primeros frutos eran la ofrenda que yo le hacía. Con mi continuo trabajo sostuve y aumenté la casa donde ella

vivió y con gozo de madre cariñosos educó.

Argumentaba Kubaka: Yo también trabajé, y los tapices más hermosos y almohadones más mullidos se ofrecí entre caricias de hijo y amor al que todo bien parece poco para madre.

Así hablaba Itoska: No trabajé, menos, que a eco aprendí entre otros, y ofrecí, no frutos ni tapices, mas con mis canciones alegré oídos, y al escucharlas parecía transportarse a otro mundo donde el canto por mí resplandecía como sol. Y aquellos momentos, seguros ron para ella de felicidad.

Así continuaron la enumeración sus méritos sentados en torno al calor de Kusuluka.

Mas he aquí que Poxka se da cuenta que allá en un rincón, lleno de tristes y apesadumbrado, con un ramo de rosas entre sus manos, se encuen Poxuka, que no ha enumerado méritos ni ha hecho mención al cariño que viera a Kusuluka. Y así le preguntó: ¿Por qué no has enumerado tus méritos? Y tú, Poxuka, ¿no quisiera a mi madre tanto como nosotros?

Entonces el huérfano se levantó sin hablar palabra, se acerca al calor y va deshojando, lentamente, silencio, sobre la muerte, las rosas cuyas hojas caen sobre el cuerpo, cuyo rosario de prometedoras esperanzas.

Y cuenta la leyenda que poco mucho tiempo, cuando ninguno de los hermanos vivía allí donde Poxuka rranó sus rosas, nacieron unos hermosos rosales, con rosas de color que aún puede que hoy existan.

Bello y grandioso ejemplo de la vida! Alardear de méritos, ¿qué? Acciones, conciencia plena, nuestra responsabilidad histórica. Cuando el corazón vibra con honestidad no sienta ansias de presarse con elocuencia populachera, grandeza de sus sentimientos. El rebro entonces se limita a recoger emociones del corazón y sembrar sentimientos de justicia que de él y; aunque sólo sea en forma de rosas como en el caso del mozo orientado que de los pétalos de estas rosas un tiempo no lejano, saldrán también espléndidos rosales, con esas rosas jas, color de sangre, prometedoras redentoras esperanzas.

J. S. CHAROSE

Secretariado Provincial de Trabajadores de la Tierra (U. G. T.) Contestando a "Unidad"

El periódico "Unidad", órgano del Partido Comunista, número 92 de fecha 6 de enero de 1938, y en su artículo de fondo publica un "Editorial" comentando la solución dada al pleito de la U. G. T., cargando toda la responsabilidad de lo sucedido en la provincia a algunos dirigentes de este organismo provincial y a un grupo de dirigentes de la Federación Comarcal de Sindicatos de Cartagena. Cuando orelamos que habían terminado todas las discusiones sobre este pleito en honor a la disciplina de nuestra organización, nos encontramos, en contra de nuestra voluntad, con la necesidad de salir al paso de los que al margen ETAO lir al paso de los que al amparo de la unidad, siguen pretendiendo enfrentarnos con los afiliados a nuestras organizaciones y con la opinión pública en general.

Fue un Congreso provincial de Trabajadores de la Tierra celebrado el día 7 de agosto de 1937 el que tomó el acuerdo por unanimidad de enviar un telegrama de adhesión a la Comisión Ejecutiva de la U. G. T., y muy particularmente a su secretario general, Francisco Largo Caballero.

El día 24 de noviembre de 1937, reunido el Consejo de este Secretariado en unión de los delegados de zona de la provincia, se adoptó el acuerdo por unanimidad de apoyar la celebración de un Congreso Nacional de la U. G. T., y la mayoría de las Secciones de la provincia también habían adoptado el acuerdo de asistir, y hecho el nombramiento de delegados, obrando en nuestro poder copias de acta de todos estos acuerdos.

Quiera esto decir que no era obra de unos dirigentes y si una posición adoptada por la organización que representamos. Solucionado el pleito que no nos tenía divididos, porque nadie había hecho

dejação del carnet que a mucha, obstentamos, no cabe otra cosa que bajar en pro de la causa antifascista, todos defendemos y nuestros postulos sociales que por nada renunciaremos ellos.

Si apesar de esto se sigue haciendo política contra los dirigentes que no necesitan a determinado partido, y otras cosas que pudieran seguir sucediendo, dremos que decir que no somos nosotros los escisionistas ni nunca hemos pensado, porque no hay ni puede haber nada más que una U. G. T., cimentado en el año 1937, según datos facilitados en el Ministerio de Trabajo se han tratado en dicho Ministerio 22 Cooperativas de esta provincia a favor de la deración Campesina, no sabemos si te tal Federación en esta rovincia, pero es cierto que si no se ha creado, existido o existe el propósito de cre

Por lo tanto queremos que quede sentado, que celebramos mucho se solucionado armónicamente el pleito terno de nuestra gloriosa Central Socal a la que acatamos por completo hay quien ha tratado o trata de dila a la U. G. T. creando organizaciones margen de la misma, no ha sido ni la Federación española de Trabajadores de la Tierra.—El secretario, Ignacio

N. de la R.—Publicamos esta comunicación para evitar que los camaradas de la Tierra crean que es propósito nuestro dejarles sin defensa, ya que han sido dados por "Unidad".

Y a la vez para rogar a unos y a otros que solucionado el pleito de la U. G. T. debe evitarse toda polémica que pueda crear distancias donde sea necesario la unidad.

Prensa facciosa

HOTEL BELLA NAPOLI De "El Correo de Andalucía" (17 diciembre)

"¡Atención! Hotel Bella Napoli. Calle O'Donnell, 21. Teléfono, 27061. Sevilla.—Dove si Mangia bene Cucina Italiana—Espagnola. Specialità Maccheroni al sugo e Spaghetti alle Vongheroni e Tagliatelle all'uovo. Cestini da Viaggio assortiti. Locandò arrieggiali direptione proprietario G. A. Calle O'Donnell, 21."

Este Hotel no tiene sucursales en Guadalajara.

"TRAIDORES" EN LA RETAGUARDIA

Del "Diario de Navarra" (6 diciembre)

"El enemigo ha infiltrado traidores en la retaguardia con disfraces de murmuradores. Si eres buen español, hazlos callar en seco y entrégalos a la Justicia del Caudillo."

La nomenclación consiste en quejarse del hambre, de las contribuciones "voluntarias", de los saqueos sin finiquito, de los asesinatos, etcétera, etcétera.

Allí no hay más patriotas que los que han abierto las puertas de España al extranjero.

Pocos días después, cuando de veras estaba engalanada la ciudad, la gente del pueblo basó a Muñoz Castellanos. Inútilmente. Porque había salido con cierta precipitación así que sonó el primer tiro de nuestras avanzadas.

EL "PLATO UNICO" Y EL CINE PATRIOTICO

"El gobernador civil, señor Esparza, ha señalado a veintidós vecinos de la capital la cuota que han de satisfacer en concepto de recaudaciones para el "plato unico", ya que estos señores contribuyen en una forma mezquina, teniendo en cuenta las disponibilidades con que cuentan."

"Todos los estudiantes de Bilbao, acompañados de sus padres, deben desfilas por el Cinema del Soldado, para ver, en una película oficial, el fervoroso entusiasmo del pueblo alemán por su caudillo, en el "film" "El Triunfo de la Voluntad". Disciplina, trabajo, patriotismo. Eso es "El Triunfo de la Voluntad".